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中国大学在线：http://www.dx513.com 

江西省重点中学协作体
2010届高三年级第二次联考

数学试题（文）
本试卷分为第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分。

满分150分，考试时间120分钟。

一、选择题（本大题共12个小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求的。）

1．下列有关命题的说法正确的是
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A．
[image: image148.jpg]


是“x=1”的充分不必要条件


B．“x=-1”是
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C．命题“存在
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D．命题“若x=y，则
[image: image7.wmf]y
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”的逆命题为真命题

2．已知定义在R上的奇函数
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A．-1
B．0
C．1
D．2

3．在数学拓展课上，老师定义了一种运算“※”：对于
[image: image12.wmf]N
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Î

，满足以下运算性质：

    ①1※1=1
②（n+1）※1=3（n※1），则n※1=

（    ）


A．3n-2
B．3n+1
C．3n
D．3n-1

4．棱长都为
[image: image13.wmf]2

的四面体的四个顶点在同一球面上，则这个球的体积为
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5．在
[image: image18.wmf]ABC
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中，O为平面上一定点，动点Ｐ满足
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，则Ｐ的轨迹一定通过
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D

的


（    ）


A．外心
B．内心
C．重心
D．垂心

6．对函数
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，则会改变函数
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7．椭圆上有8个点，每两点连成一条弦。如果没有三条弦交于椭圆内同一点（端点除外），那么远些弦在椭圆内的交点共有


（    ）


A．56个
B．70个
C．210个
D．420个

[image: image143.png]


8．如图，两个带指针的转盘，每个转盘被分成5个区域，指针落在每个区域的可能性相等，每个区域内标有一个数字，则两个指针落在奇数所在区域，同时另一个落在偶数所在区域的概率为
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9．2009年全运会开幕式上举行升旗仪式，在坡度15°的看台上，同一列上的第一排和最后一排测得的距离为
[image: image33.wmf]6
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米（如图所示），则旗杆的高度为
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A．10米
B．30米
C．
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10．若动直线x=a与函数
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A．
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B．１
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11．满足不等式
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B．2
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12．若关于x的方程
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的所有根记作
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，关于x的方程
[image: image42.wmf]0

2

log

2

=

-

+

x

x

a

的所有根记作
[image: image43.wmf]),

(

,

,

,

*

'

'

2

'

1

N

n

x

x

x

n

Î

L

则

    
[image: image44.wmf]n
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A．
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第Ⅱ卷（非选择题，共90分）

二、填空题（本大题共4小题，每小题4分，共16分。把答案填在题中的横线上）

13．以点A（3，4）为一个顶点，在x轴上取一点B，另在直线
[image: image47.wmf]0
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上取一点C，构成
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，则
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周长的最小值为          。
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14．下列所示为正整数按一定规律排列而成数表的一部分：

则位于横第99行，竖第100列的那个数是           .

15．若关于x的不等式
[image: image50.wmf]2

1

x

t

x

-

£

-

恒有解，则实数t的取值范围是           。

16．可以证明：“正三角形内任意一点到三边距离之和是一个定值”。我们将空间与平面进行类比可得结论：                               。

三、解答题（本大题共6个小题，共74分，解答时写出文字说明，证明过程或解题步骤）

17．（本小题满分12分）

已知函数
[image: image51.wmf].
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   （1）若
[image: image52.wmf])
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在（0，1）上是增函数，求实数a的取值范围；

   （2）若函数
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上至少存在一个x的值使
[image: image54.wmf])
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成立，求实数a的取值范围。

18．（本小题满分12分）

高考数学考试中共有12道选择题，每道选择题都有4个选项，其中有且仅有一个是正确的。评分标准规定：“在每小题给出的上个选项中，只有一项是符合题目要求的，答对得5分，不答或答错得0分”。某考生每道选择都选出一个答案，能确定其中有8道题的答案是正确的，而其余题中，有两道题都可判断出两个选项错误的，有一道题可能判断一个选项是错误的，还有一道题因不理解题意只能乱猜。试求出该考生的选择题：

   （1）得60分的概率；

   （2）得多少分的概率最大？

19．（本小题满分12分）

        在锐角
[image: image55.wmf]ABC
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中 ，三个内角A、B、C的对边分别为a、b、c，且满足
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   （1）求
[image: image57.wmf]B
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的值；

   （2）若b=3，求a+c的最大值。

20．（本小题满分12分）

        如图，已知棱柱ABCD—A1B1C1D1的底面是菱形，且AA1⊥面ABCD，∠DAB=60，AD=AA1，F为棱AA1的中点，M为线段BD1的中点，

[image: image146.png]


   （1）求证：MF//面ABCD；

   （2）求证：MF⊥面BDD1B1；

   （3）求面BFD1与面ABCD所成二面角的大小。

21．（本小题满分12分）

        数列
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   （1）求数列
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   （2）若
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   （3）求证：对
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22．（本小题满分14分）

如图，已知抛物线：
[image: image65.wmf],
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过点F（1，0）作两条互相垂直的弦，AB，CD，设弦AB，CD的中点分别为M，N。

   （1）线段MN是否恒过一个定点？如果经过点，试求出它的坐标，如果不经过定点，试说明理由；

[image: image147.png]


   （2）求分别以弦AB，CD为直径的两圆公共弦中点的轨迹方程，并说明它表示怎样的曲线。

参考答案

一、选择题

1—6  DADACD  7—10  BCBCCC

二、填空题

13．
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16．正四面体内任意一点到各面的距离之和是一个定值；或正多面体内任意一点到各面的距离之和是一个定值。

三、解答题

17．解：（1）
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   （2）在
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实数a的取值范围是
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…………12分

18．解：（1）要得60分，必须12道选择题全答对

…………2分

    依题意，易知在其余的四道题中，有两道题答对的概率各为
[image: image82.wmf]2
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，有一道题答对的概率为
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…………5分

   （2）依题意，该考生选择题得分的可能取值有：40，45，50，55，60共五种

    得分为40，表示只做对有把握的那8道题，其余各题都做错，于是其概率为：
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类似的，可知得分为45分的概率：
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得分为50的概率：
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得分为55的概率：
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得分为60的概率：
[image: image90.wmf].

48

1

5

=

P



…………10分


[image: image91.wmf]\

该生选择题得分为45分或50分的可能性最大。

19．解：（1）
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又
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   （2）由（1）知
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20．解：（1）证明：连结AC、BD交于点O，再连结MO。
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四边形MOAF是平行四边形，


[image: image103.wmf]\

MF//面ABCD。
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   （2）证明：∵底面是菱形，∴AC⊥BD。

又∵B1B⊥面ABCD，AC
[image: image104.wmf]Ì

面ABCD。

∴AC⊥B1B，∴AC⊥面BDD1B1。

又∵MF//AC∴MF⊥面BDD1B1。

…………7分

   （3）解：延长D1F、DE交于点E

∵F是A1A的中点且ABCD是菱形

∴DA=AE=AB。

又
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在菱形ABCD中，
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21．解：（1）不等式
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   （3）
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22．解：（1）设直线AB的方程为：
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当y=0时，x=3，所以直线MN恒过定点T（3，0）。
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   （2）以弦AB为直径的圆M的方程为：
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又直线MN的方程为：
[image: image139.wmf].

3

)

1

(

=

-

-

y

t

t

x

④
…………12分

联解③④，消去t
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